

我校受邀参加“加强新时代 高校辅导员队伍建设”座谈交流会

2024年9月23日，我校受邀参加中国高等教育学会在华南师范大学举行的广东省高校辅导员代表座谈交流会。中国高等教育学会辅导员工作研究分会秘书处办公室副主任、山东大学辅导员工作研究会与思政培训中心办公室副主任薛冰一行前来广东高校进行工作交流和指导，会议由华南师范大学党委学生工作部（党委研究生工作部）副部长陈华政主持。华南理工大学、暨南大学、华南农业大学、华南师范大学、广东技术师范大学等多所高校辅导员参加，我校外语外贸学院党总支副书记龙鑫玲参加了此次座谈会。



薛冰副主任首先作了主题发言，分享了中国高等教育学会辅导员工作研究分会的相关情况和发展历程以及在精准思政工作方面的成功经验和创新做法。

多位一线辅导员分享了他们在日常工作中的经验和感悟，为辅导员工作提供了新的视角和思考，内容涉及思想引领、人工智能在学生管理中的应用、辅导员职业发展、学生社区建设、精准思政工作的挑战和大数据的应用、毕业班辅导员工作和学生就业问题、辅导员工作室在学业帮扶中的作用、大数据在学生画像和评价中的挑战、新生入学适应问题和干预措施、学生心理问题的识别和干预等。

在“重点学生群体精准思政”主题进行交流中，龙鑫玲副书记主要分享了基于本校对心理问题学生群体识别、跟踪、处理和建立多级安全体系经验和感悟，提出在危机事件处理过程中如何与家长保持良好、有效的沟通和增强家校联合处理的措施。并围绕“全面加强新时代高校辅导员队伍建设”主题就民办高校辅导员队伍流动性过大、辅导员队伍素质能力参差不齐、职业认同感偏低、工作与心理压力过大等现象进行交流。她认为要解决以上难点要做到以下三点：一是要事业留人、情感留人、待遇留人，稳定辅导员队伍；二是要拓宽培养培训渠道和加大科研支持以及专业培养力度；三是要教育、引导、关爱结合，健全激励机制。

此次参加广东省高校辅导员代表座谈交流会，与全省部

分高校优秀辅导员一起学习交流是一次难得的学习机会，她对辅导员工作实践和工作方法的创新有了更深的感悟，对辅导员职业发展、自身建设和重点学生群体的精准识别和关注等方面有了更深刻的思考。更加意识到辅导员要有所为，需要在今后的工作中有思考、有创新、有收获，从事务性的工作中抬头看路，积极思考和发现，做好理论研究。她不仅学习到宝贵的经验和方法，更加深刻地认识到自身肩负的责任和使命，激励自己不断学习，不断成长，不忘初心，砥砺前行。

我校将继续聚焦落实立德树人根本任务，以《全面加强新时代高校辅导员队伍建设行动方案》为牵引，积极锻造辅导员队伍铸魂育人责任担当，在理论学习、能力提升、科学考评等方面下功夫，着力打造一支专业化、职业化辅导员队伍，不断提升学生思想政治教育工作质量，努力培养堪当民族复兴重任的时代新人。



龙鑫玲简介：

龙鑫玲，女，汉族，四川广安人，中共党员，硕士研究生，2019年9月起任广州科技职业技术大学外语外贸学院辅导员，从事辅导员工作5年，现任外语外贸学院党总支副书记。自2019年入校以来担任超过12个班级的辅导员，一直从事学生思想政治教育、管理和服务工作。

曾获广州科技职业技术大学辅导员年度人物“先进教育工作者”、“心理健康教育优秀工作者”、“优秀团总支书记”、“优秀共产党员”。2023年11月，在广州科技职业技术大学2022-2023学年团团微就业--就业帮扶活动中被评为“优秀就业帮扶教师”。2024年5月，在广州科技职业技术大学第二届辅导员素质能力大赛中获一等奖。